

现代控制理论基础

王照林 等编

国防工业出版社

内 容 简 介

本书是为“导航与自动控制”及“船舶和船厂自动化”专业研究生，并兼顾该专业和其它专业高年级学生选修课的需要而编写的教材。本书主要阐述一些“现代控制理论”的基础知识，共分十七章，主要内容包括：数学基础、线性控制系统、运动的稳定性、最优控制、最优滤波以及导航系统的最优综合等。

本书除作为教材外，也可作为从事自动控制、力学、应用数学、航空和宇航工作的科技人员，以及大专院校师生自学“现代控制理论”的参考书。

现代控制理论基础

王照林 等编

*

国防工业出版社 出版

新华书店北京发行所发行 各地新华书店经售

国防工业出版社印刷厂印装

*

787×1092¹/₁₆ 印张33⁷/₈ 793千字

1981年2月第一版 1981年2月第一次印刷 印数：0,001—8,300册

统一书号：15034·2122 定价：3.45元

前 言

目前, 控制理论已经有了很大的发展。在工程技术上, 我们常把五十年代前后发展起来的控制理论称为“古典控制理论”。它是以单变量控制与调节为其主要内容, 采用频域法以传递函数为其数学工具, 它可以作为单机自动化的理论基础。而六十年代以后发展起来的所谓“现代控制理论”, 则是以多变量控制、最优控制与估计以及自适应控制为其主要内容, 采用时域法以状态方程为其数学工具, 它可以作为过程控制与机组自动化的理论基础。目前正在研究的大系统理论, 则是控制理论发展的又一个重要阶段, 它可以作为过程控制与信息处理相结合的综合自动化系统的理论基础。

控制理论已在航海、航空、宇航以及其它部门有了广泛的应用, 特别是与电子计算技术相结合以后, 它正在向其广度和深度发展。

在我国社会主义四个现代化的建设中, 控制理论的进一步研究, 必将促进我国科学技术和国民经济各个部门的迅速发展。

根据 1978 年 5 月份六机部在哈尔滨召开的教材大纲审定会议的要求, 结合“导航与自动控制”专业及“船舶和船厂自动化”专业研究生的需要, 并兼顾该专业以及其它专业高年级大学生选修“现代控制理论”课的需要编写了这本教材。本教材也可以作为自动控制、力学、应用数学、航空与宇航以及其他有关各部门的科技人员自学“现代控制理论”的参考书。

本教材主要是阐述一些现代控制理论的基础知识, 为研究生、大学生以及有关的科技人员进一步学习控制理论打下一个基础。全书共分十七章, 主要内容包括: 数学基础、线性控制系统、运动的稳定性、最优控制、最优滤波以及导航系统的最优综合等。书中并附有一定数量的习题和有关文献目录。本教材主要内容的初稿, 曾在有关研究单位的科技人员、高等院校教师以及“导航与自动控制”专业和“力学”专业的 78 届研究生中多次试用过, 并以该初稿为基础作了较大的修改。

本书由清华大学王照林等六位同志合编: 王照林(第一、二、三、四、八、九章), 钱唯德(第五、六、七章), 贾书惠、王和祥(第十、十一、十二、十三、十六章), 褚家晋(第十四、十五章), 章燕申(第十七章), 并由上海交通大学张钟俊同志主审, 韩慧君、袁天鑫、张建中和胡文璠同志参加审查。他们对本书的初稿, 提出了许多重要的修改意见, 在此, 我们表示深切的感谢。

另外, 本书的制图工作由清华大学潘珍吾同志完成, 中国人民解放军高级军械学校陈智信同志为本书提供了不少有意义的练习题, 也一并致谢。

由于水平所限, 书中一定会有缺点和错误, 请读者批评指正。

编者
于北京清华大学

目 录

第一章 矩阵分析基础

| | |
|-------------------------------------|----|
| § 1 矩阵与向量 | 1 |
| § 2 向量的内积和二次型 | 7 |
| § 3 格兰姆(Gram)矩阵 | 11 |
| § 4 哈密顿-凯莱(Hamilton-Cayley)定理 | 12 |
| § 5 广义逆的概念 | 13 |
| § 6 矩阵的微分和积分 | 14 |
| § 7 状态转移阵 | 16 |

第二章 泛函分析基础

| | |
|--------------------|----|
| § 1 集及其基本运算 | 20 |
| § 2 距离空间 | 23 |
| § 3 线性赋范空间 | 24 |
| § 4 内积空间·完备性 | 25 |
| § 5 线性算子与泛函 | 27 |
| § 6 最小范数控制问题 | 31 |

第三章 变分法基础

| | |
|---------------------------|----|
| § 1 函数的极值 | 34 |
| § 2 欧拉(Euler)方程 | 37 |
| § 3 边界条件 | 39 |
| § 4 有多个函数的泛函极值·条件极值 | 40 |
| § 5 二阶变分 | 41 |

第四章 概率论基础

| | |
|-----------------------|----|
| § 1 随机变量及其分布律 | 44 |
| § 2 二维随机变量 | 45 |
| § 3 均值与方差 | 48 |
| § 4 随机过程基础 | 51 |
| § 5 高斯-马氏随机过程概要 | 55 |
| § 6 估计概要 | 57 |

第五章 状态空间分析法

| | |
|--------------------------------|----|
| § 1 系统的状态空间表示 | 72 |
| § 2 脉冲响应阵 | 74 |
| § 3 传递函数阵 | 76 |
| § 4 坐标变换 | 80 |
| § 5 线性离散系统的状态空间表示及状态方程的解 | 84 |

第六章 线性系统的能控性和能观性

| | |
|-----------------------------|-----|
| § 1 线性系统的能控性及其基本性质 | 94 |
| § 2 不能控状态及不能控子空间 | 97 |
| § 3 线性时变系统的能控性判据 | 99 |
| § 4 线性系统的能观测性及其基本性质 | 102 |
| § 5 线性系统完全能观测性的判据 | 104 |
| § 6 对偶性原理 | 107 |
| § 7 系统的结构分解 | 113 |
| § 8 线性定常系统的能控性和能观测性问题 | 118 |
| § 9 时变系统的一致能控性和一致能观性 | 129 |
| § 10 线性离散系统的能控性和能观测性 | 137 |

第七章 线性控制系统的综合理论及计算方法

| | |
|-----------------------------|-----|
| § 1 线性控制系统的构成及其特性 | 144 |
| § 2 线性控制系统的能控、能观相伴标准型 | 148 |
| § 3 实现问题 | 168 |
| § 4 极点配置问题 | 179 |
| § 5 状态重构问题 | 184 |
| § 6 对干扰的不变性问题 | 195 |

第八章 运动稳定性的基本定理

| | |
|-----------------------------|-----|
| § 1 受扰运动微分方程 | 214 |
| § 2 运动稳定性的定义 | 215 |
| § 3 直接方法的一般定理 | 216 |
| § 4 首次近似方程——李亚普诺夫矩阵方程 | 224 |
| § 5 按首次近似判别非线性系统的稳定性 | 229 |

第九章 运动稳定性的某些推广和应用

| | |
|---------------------------|-----|
| § 1 卫星姿态的稳定性 | 231 |
| § 2 空腔充液混合系统的稳定性 | 233 |
| § 3 全局渐近稳定性 | 241 |
| § 4 控制系统的绝对稳定性 | 245 |
| § 5 分析非线性系统稳定性的两种方法 | 249 |

第十章 最优控制问题及其解法

| | |
|-----------------------|-----|
| § 1 引言 | 255 |
| § 2 用变分法解最优控制问题 | 259 |
| § 3 庞特里亚金极大值原理 | 263 |
| § 4 动态规划法 | 269 |

第十一章 快速控制

| | |
|---------------------------|-----|
| § 1 二阶系统的快速控制 | 268 |
| § 2 关于快速控制问题的某些一般理论 | 309 |

| | |
|--------------------|-----|
| § 3 考虑燃料消耗时的快速控制问题 | 115 |
|--------------------|-----|

第十二章 二次型性能指标的最优控制

| | |
|----------------------|-----|
| § 1 状态调节器 | 324 |
| § 2 定常情况下无穷大时间的状态调节器 | 350 |
| § 3 输出调节器 | 333 |
| § 4 离散系统情况 | 336 |
| § 5 跟踪问题 | 338 |
| § 6 微分博弈(追踪与逃避问题) | 342 |
| § 7 邻近最优控制 | 344 |
| § 8 奇异最优控制 | 347 |

第十三章 最优控制的计算方法

| | |
|-----------|-----|
| § 1 梯度法 | 357 |
| § 2 二级梯度法 | 368 |

第十四章 最优线性滤波

| | |
|----------------------|-----|
| § 1 引言 | 375 |
| § 2 离散系统线性滤波-卡尔曼滤波公式 | 376 |
| § 3 连续系统线性滤波 | 390 |
| § 4 滤波的稳定性 | 306 |
| § 5 卡尔曼滤波器模型误差分析 | 414 |
| § 6 滤波的发散问题 | 418 |

第十五章 最优线性滤波的推广

| | |
|-----------------|-----|
| § 1 有色噪声情况的滤波 | 424 |
| § 2 最优线性预测与平滑概要 | 432 |
| § 3 非线性滤波的线性化 | 441 |

第十六章 线性系统的随机最优控制

| | |
|--------------------|-----|
| § 1 系统状态对随机作用的响应 | 457 |
| § 2 随机状态反馈调节器 | 456 |
| § 3 随机输出反馈调节器、分离定理 | 464 |
| § 4 离散系统随机最优控制 | 475 |

第十七章 导航系统的最优综合

| | |
|-------------------|-----|
| § 1 导航系统的原理 | 483 |
| § 2 惯性导航系统误差的状态方程 | 485 |
| § 3 导航系统的最优滤波 | 497 |
| § 4 最优滤波器的设计 | 504 |
| § 5 惯性系统的校准 | 506 |
| § 6 惯性系统的初始对准 | 512 |
| § 7 惯性系统的阻尼 | 519 |
| § 8 组合导航系统 | 523 |

| | |
|------|-----|
| 参考文献 | 531 |
|------|-----|

第一章 矩阵分析基础

矩阵分析是研究现代控制理论的有力工具，特别是有了电子计算机的广泛应用，它显得更加重要。但考虑到学习控制专业的研究生和其他的读者已学习过线性代数，所以在这一章里仅就本书中用到的一些有关的知识作些介绍。

§ 1 矩阵与向量

首先讨论在实数域中矩阵的定义及其运算，然后再考虑在复数域中的情况。

如果取 mn 个实数 a_{ij} , $i = 1, 2, \dots, m$; $j = 1, 2, \dots, n$; 排成 m 行 n 列的一个阵形，则称它为 $m \times n$ 矩阵，并用 A 表示：

$$A = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \cdots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \cdots & a_{2n} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \cdots & a_{mn} \end{bmatrix}$$

或记为 $A = [a_{ij}]$ 。当 $m = n$ 时， A 称为方阵，这个相同的行列数称为方阵的阶。当矩阵元素 a_{ij} 均为零时，称该矩阵为零矩阵，记为 0 。

$m \times 1$ 矩阵称为 m 维向量，记为：

$$\mathbf{x} = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_m \end{bmatrix}$$

如果将矩阵 A 的行列互换，则得其转置矩阵，并用 A^T 表示：

$$A^T = \begin{bmatrix} a_{11} & a_{12} & \cdots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \cdots & a_{2n} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ a_{m1} & a_{m2} & \cdots & a_{mn} \end{bmatrix}$$

m 维向量的转置 \mathbf{x}^T 是 $1 \times m$ 矩阵

$$\mathbf{x}^T = [x_1, x_2, \dots, x_m]$$

当且仅当两矩阵的行数相同，列数相同，而且对应行列中的所有元素均相等时，两矩阵才能相等。

1.1 矩阵的加法与乘法 矩阵的基本运算为矩阵之间的相加、相乘以及数与矩阵的乘法。实数 α 和 A 的积 αA 定义为以 α 乘 A 所有元素而成的 $m \times n$ 矩阵

$$\alpha A = [\alpha a_{ij}]$$

两个 $m \times n$ 矩阵 $A = [a_{ij}]$, $B = [b_{ij}]$ 之和 $A + B$ 定义为对应元素相加所成的 $m \times n$ 矩阵

$$A + B = (a_{ij} + b_{ij})$$

$m \times n$ 矩阵 $A = [a_{ik}]$ 与 $n \times p$ 矩阵 $B = [b_{kj}]$ 之积 AB 定义为下列的 $m \times p$ 矩阵

$$AB = \left[\sum_{k=1}^n a_{ik} b_{kj} \right]$$

只有两个矩阵的行数和列数分别相等时，才能相加，而只有前一矩阵的列数等于后一矩阵的行数的两个矩阵才能相乘。从而有下列的性质：

$$A + (B + C) = (A + B) + C$$

$$A + B = B + A$$

$$\alpha(A + B) = \alpha A + \alpha B$$

$$(A + B)C = AC + BC$$

$$\alpha(AB) = (\alpha A)B = A(\alpha B)$$

$$(A + B)^T = A^T + B^T$$

$$(\alpha A)^T = \alpha A^T$$

$$(AB)^T = B^T A^T$$

一般地说，矩阵的乘法不满足交换律，即 $AB \neq BA$ 。例如，

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{bmatrix}, \quad B = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

$$AB = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}, \quad BA = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

而且，从 $AB = 0$ 也不一定能推出 A 或 B 为零矩阵。例如，

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 1 & 0 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 0 & 0 \\ 0 & 0 \end{bmatrix}$$

1.2 方阵的迹和逆 我们讨论 $n \times n$ 方阵。主对角线上的元素均为 1，而其他的元素均为零的方阵称为 n 阶单位方阵，记为 I

$$I = \begin{bmatrix} 1 & 0 & \cdots & 0 \\ 0 & 1 & \cdots & 0 \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ 0 & 0 & \cdots & 1 \end{bmatrix}$$

方阵 A 的迹 $T_r A$ ，定义为它的主对角线元素之和

$$T_r A = \sum_{i=1}^n a_{ii}$$

设 n 阶方阵 A 的行列式 $|A| \neq 0$ ，则称 A 为奇异矩阵（降秩矩阵），否则，称 A 为非奇异矩阵或可逆矩阵（满秩矩阵）。如 A_{ji} 是方阵 A 的行列式中元素 a_{ij} 的代数余子式，则可逆矩阵 A 的逆定义为下列 n 阶方阵

$$A^{-1} = \left[\frac{A_{ji}}{|A|} \right]$$

其中第 i 行的元素为 $|A|$ 中第 i 列的代数余子式除以 $|A_i|$ 的商。由此可得下列性质：

$$AI = IA = A$$

$$T_r(A+B) = T_r A + T_r B$$

如果 A 、 B 分别为 $m \times n$ 和 $n \times m$ 阵，则

$$T_r(AB) = T_r(BA)$$

满足方程 $AA^{-1} = A^{-1}A = I$ 的 A^{-1} 是唯一存在的。

$$(A^{-1})^T = (A^T)^{-1}$$

$$|A^{-1}| = |A|^{-1}$$

$$(AB)^{-1} = B^{-1}A^{-1}$$

方阵 A 如满足 $A^T = A$ ，则称为对称方阵。例如，设：

$$A = (a_{ij})$$

因 $A = A^T$ ，则 $a_{ij} = a_{ji}$ 。

如满足 $A^T = -A$ ，则称为反对称方阵或斜对称方阵。例如，设：

$$G = (g_{ij})$$

因 $G^T = -G$ ，则 $g_{ij} = -g_{ji}$ ， $g_{ii} = 0$ 。

如满足 $A^T = A^{-1}$ ，则称为正交方阵。例如，设：

$$A = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \cos \beta & \sin \beta \\ 0 & -\sin \beta & \cos \beta \end{bmatrix}$$

$$A^T = A^{-1} = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & \cos \beta & -\sin \beta \\ 0 & \sin \beta & \cos \beta \end{bmatrix}$$

$$AA^T = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & 0 \\ 0 & 0 & 1 \end{bmatrix}$$

因 $A^T = A^{-1}$ ，则

$$(A^{-1})^T = (A^T)^T = A = (A^{-1})^{-1}$$

即，正交方阵的逆矩阵仍为一正交方阵。

如两个同阶的正交方阵 $A^T = A^{-1}$ ， $B^T = B^{-1}$ ，则

$$(AB)^T = B^T A^T = B^{-1} A^{-1} = (AB)^{-1}$$

即，两个正交方阵的乘积仍为一正交方阵。

1.3 分块矩阵 在任一矩阵中，可以用纵线和横线将它分成一些低阶的矩阵子块，此时，称该矩阵为分块矩阵。

设某一矩阵 A 已被分成下面的分块矩阵：

$$A = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} & \cdots & A_{1n} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ A_{m1} & A_{m2} & \cdots & A_{mn} \end{bmatrix}$$

如以数 α 乘所有的子块，则等于以 α 乘 A 的所有元素

$$\alpha A = \begin{bmatrix} \alpha A_{11} & \alpha A_{12} & \cdots & \alpha A_{1n} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ \alpha A_{m1} & \alpha A_{m2} & \cdots & \alpha A_{mn} \end{bmatrix}$$

而对于另一矩阵 B , 也按矩阵 A 的方式, 将它分为分块矩阵

$$B = \begin{bmatrix} B_{11} & B_{12} & \cdots & B_{1n} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ B_{m1} & B_{m2} & \cdots & B_{mn} \end{bmatrix}$$

并设 A 、 B 中对应子块的行数和列数相等, 故分块矩阵的加法符合通常的规则:

$$A + B = \begin{bmatrix} A_{11} + B_{11} & A_{12} + B_{12} & \cdots & A_{1n} + B_{1n} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ A_{m1} + B_{m1} & A_{m2} + B_{m2} & \cdots & A_{mn} + B_{mn} \end{bmatrix}$$

而分块矩阵的相乘, 也满足通常的乘法规则。设:

$$U = \begin{bmatrix} U_{11} & \cdots & U_{1n} \\ \cdots & \cdots & \cdots \\ U_{m1} & \cdots & U_{mn} \end{bmatrix}$$

$$V = \begin{bmatrix} V_{11} & \cdots & V_{1p} \\ \cdots & \cdots & \cdots \\ V_{n1} & \cdots & V_{np} \end{bmatrix}$$

其中 U_{ij} 的列数等于 V_{jk} 的行数, $i = 1, 2, \dots, m$; $j = 1, 2, \dots, n$; $k = 1, 2, \dots, p$ 。
从而可证明:

$$UV = \begin{bmatrix} W_{11} & \cdots & W_{1p} \\ \cdots & \cdots & \cdots \\ W_{m1} & \cdots & W_{mp} \end{bmatrix}$$

其中

$$W_{ik} = \sum_{j=1}^n U_{ij} V_{jk}$$

例如, 设:

$$G = \begin{bmatrix} g_{11} & g_{12} & \vdots & h_1 \\ g_{21} & g_{22} & \vdots & h_2 \end{bmatrix}$$

$$K = \begin{bmatrix} k_1 & \vdots & l_{11} & l_{12} \\ k_2 & \vdots & l_{21} & l_{22} \\ \cdots & \cdots & \cdots & \cdots \\ m & \vdots & n_1 & n_2 \end{bmatrix}$$

以上两个矩阵分块后, 可简写为:

$$G = [g \quad h]$$

$$K = \begin{bmatrix} k & l \\ m & n \end{bmatrix}$$

其中

$$\begin{aligned}
 g &= \begin{bmatrix} g_{11} & g_{12} \\ g_{21} & g_{22} \end{bmatrix} & h &= \begin{bmatrix} h_1 \\ h_2 \end{bmatrix} \\
 k &= \begin{bmatrix} k_1 \\ k_2 \end{bmatrix} & l &= \begin{bmatrix} l_{11} & l_{12} \\ l_{21} & l_{22} \end{bmatrix} \\
 m &= (m) & n &= (n_1, n_2)
 \end{aligned}$$

按乘法规则，可求两矩阵之积：

$$GK = \begin{bmatrix} gk + hm & gl + hn \end{bmatrix}$$

或

$$GK = \begin{bmatrix} g_{11}k_1 + g_{12}k_2 + h_1m & g_{11}l_{11} + g_{12}l_{21} + h_1n_1 & g_{11}l_{12} + g_{12}l_{22} + h_1n_2 \\ g_{21}k_1 + g_{22}k_2 + h_2m & g_{21}l_{11} + g_{22}l_{21} + h_2n_1 & g_{21}l_{12} + g_{22}l_{22} + h_2n_2 \end{bmatrix}$$

即，分块矩阵运算的结果和通常的规则一样。

1.4 复共轭矩阵 设矩阵 A 的元素皆为复数，如将 A 中的元素都换成其共轭复数后所得出的矩阵，则称它为 A 的复共轭矩阵，记为 \bar{A} 。复共轭矩阵的性质：

$$\overline{\alpha A + \beta B} = \bar{\alpha} \bar{A} + \bar{\beta} \bar{B}$$

$$\overline{AB} = \bar{A} \bar{B}$$

$$\overline{A^T} = (\bar{A})^T$$

$$\overline{A^{-1}} = (\bar{A})^{-1}$$

矩阵 A 与 \bar{A}^T 称为埃米特 (Hermite) 共轭。如 $A = \bar{A}^T$ ，称 A 为埃米特对称矩阵 (或称 H 矩阵)。如 $A = -\bar{A}^T$ ，称 A 为埃米特反对称矩阵。如 $A\bar{A}^T = I$ ，称 A 为 U 矩阵。可证 U 矩阵之逆仍为一 U 矩阵， U 矩阵之积也仍为一 U 矩阵。

另外还有

$$|\bar{A}| = \overline{|A|}$$

$$|A| \cdot |\bar{A}^T| = 1$$

$$|A| \cdot |\bar{A}| = 1$$

故 U 矩阵的行列式模的平方等于 1。如 $A = \bar{A}$ ，则对称矩阵与 H 矩阵相同，反对称矩阵与埃米特反对称矩阵相同， U 矩阵与正交矩阵相同。

1.5 分块方阵的行列式和逆 首先讨论 A 是一个 $n+m$ 阶的分块三角形阵

$$A = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} \\ 0 & A_{22} \end{bmatrix} \quad \text{或} \quad A = \begin{bmatrix} A_{11} & 0 \\ A_{21} & A_{22} \end{bmatrix}$$

其中， A_{11} 和 A_{22} 分别为 n 阶和 m 阶方阵。由行列式的性质可知 $|A| = |A_{11}| |A_{22}|$ ；又如果 A_{11} 和 A_{22} 都是可逆阵，则 A 也是可逆阵，且有

$$A^{-1} = \begin{bmatrix} A_{11}^{-1} & -A_{11}^{-1}A_{12}A_{22}^{-1} \\ 0 & A_{22}^{-1} \end{bmatrix} \quad \text{或} \quad A^{-1} = \begin{bmatrix} A_{11}^{-1} & 0 \\ -A_{22}^{-1}A_{21}A_{11}^{-1} & A_{22}^{-1} \end{bmatrix}$$

其实，只需验证 $A^{-1}A = AA^{-1} = I$ 即可。再讨论一般的 $n+m$ 阶分块方阵

$$A = \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} \\ A_{21} & A_{22} \end{bmatrix}$$

其中, A_{11} 和 A_{22} 分别为 n 阶和 m 阶可逆阵。可用下列两种方式把 A 分解成两个分块三角形阵之积:

$$\begin{aligned} \begin{bmatrix} I_n & 0 \\ A_{21}A_{11}^{-1} & I_m \end{bmatrix} \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} \\ 0 & A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12} \end{bmatrix} \\ = A = \begin{bmatrix} I_n & A_{12}A_{22}^{-1} \\ 0 & I_m \end{bmatrix} \begin{bmatrix} A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21} & 0 \\ A_{21} & A_{22} \end{bmatrix} \end{aligned}$$

分别求上式中诸方阵的行列式, 则得出求分块方阵的行列式公式:

$$|A_{11}| |A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12}| = |A| = |A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21}| |A_{22}| \quad (1-1)$$

另一方面, 分别求两边诸方阵的逆

$$\begin{aligned} \begin{bmatrix} A_{11} & A_{12} \\ 0 & A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12} \end{bmatrix}^{-1} \begin{bmatrix} I_n & 0 \\ A_{21}A_{11}^{-1} & I_m \end{bmatrix}^{-1} \\ = A^{-1} = \begin{bmatrix} A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21} & 0 \\ A_{21} & A_{22} \end{bmatrix}^{-1} \begin{bmatrix} I_n & A_{12}A_{22}^{-1} \\ 0 & I_m \end{bmatrix}^{-1} \end{aligned}$$

根据前面求得的分块三角形阵的逆, 由上式的前一等式得到

$$\begin{aligned} A^{-1} &= \begin{bmatrix} A_{11}^{-1} & -A_{11}^{-1}A_{12}(A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12})^{-1} \\ 0 & (A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12})^{-1} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} I_n & 0 \\ -A_{21}A_{11}^{-1} & I_m \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} A_{11}^{-1} + A_{11}^{-1}A_{12}\tilde{A}_{22}^{-1}A_{21}A_{11}^{-1} & -A_{11}^{-1}A_{12}\tilde{A}_{22}^{-1} \\ -\tilde{A}_{22}^{-1}A_{21}A_{11}^{-1} & \tilde{A}_{22}^{-1} \end{bmatrix} \end{aligned} \quad (1-2)$$

其中

$$\tilde{A}_{22} = A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12}$$

由后一等式得到

$$\begin{aligned} A^{-1} &= \begin{bmatrix} (A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21})^{-1} & 0 \\ -A_{22}^{-1}A_{21}(A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21})^{-1} & A_{22}^{-1} \end{bmatrix} \begin{bmatrix} I_n & -A_{12}A_{22}^{-1} \\ 0 & I_m \end{bmatrix} \\ &= \begin{bmatrix} \tilde{A}_{11}^{-1} & -\tilde{A}_{11}^{-1}A_{12}A_{22}^{-1} \\ -A_{22}^{-1}A_{21}\tilde{A}_{11}^{-1} & A_{22}^{-1}A_{21}\tilde{A}_{11}^{-1}A_{12}A_{22}^{-1} + A_{22}^{-1} \end{bmatrix} \end{aligned} \quad (1-3)$$

其中

$$\tilde{A}_{11} = A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21}$$

公式 (1-2) 和 (1-3) 都称为分块方阵的求逆公式。因为一个方阵的逆是唯一的, 所以 (1-2) 和 (1-3) 中对应的块必然相等。于是, 对比两式右边矩阵的左上角块, 可以得到一个常用矩阵的反演公式:

$$(A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21})^{-1} = A_{11}^{-1} + A_{11}^{-1}A_{12}(A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12})^{-1}A_{21}A_{11}^{-1} \quad (1-4)$$

此外, 对比右上角块, 还可得到公式:

$$A_{11}^{-1}A_{12}(A_{22} - A_{21}A_{11}^{-1}A_{12})^{-1} = (A_{11} - A_{12}A_{22}^{-1}A_{21})^{-1}A_{12}A_{22}^{-1} \quad (1-4')$$

公式 (1-4) 和 (1-4') 对于任意的 n 阶方阵 A_{11} , m 阶方阵 A_{22} , $n \times m$ 矩阵 A_{12} 和 $m \times n$ 矩阵 A_{21} , 只要式中出现的逆都存在, 总是成立的。这些公式也可直接验证。

§ 2 向量的内积和二次型

2.1 向量的内积 设 n 维向量

$$\mathbf{x} = \begin{bmatrix} x_1 \\ x_2 \\ \vdots \\ x_n \end{bmatrix}, \quad \mathbf{y} = \begin{bmatrix} y_1 \\ y_2 \\ \vdots \\ y_n \end{bmatrix}$$

则向量 \mathbf{x} 和 \mathbf{y} 的内积可用 $\langle \mathbf{x}, \mathbf{y} \rangle$ 表示, 它是一个数

$$\langle \mathbf{x}, \mathbf{y} \rangle = \sum_{i=1}^n x_i y_i = \sum_{i=1}^n y_i x_i = \langle \mathbf{y}, \mathbf{x} \rangle$$

如果内积 $\langle \mathbf{x}, \mathbf{y} \rangle$ 为零, 则可说向量 \mathbf{x} 与 \mathbf{y} 互相垂直或正交。

如果一个向量和它自己的内积均为 $\langle \mathbf{x}, \mathbf{x} \rangle$, 则定义该向量的范数为

$$\|\mathbf{x}\| = \langle \mathbf{x}, \mathbf{x} \rangle^{1/2} = \left(\sum_{i=1}^n x_i^2 \right)^{1/2}$$

这样, 范数是普通欧氏空间向量长度概念的推广。

设 n 维向量

$$\mathbf{a} = \begin{bmatrix} a_1 \\ a_2 \\ \vdots \\ a_n \end{bmatrix}, \quad \mathbf{b} = \begin{bmatrix} b_1 \\ b_2 \\ \vdots \\ b_n \end{bmatrix}$$

则下列不等式成立

$$\langle \mathbf{a}, \mathbf{b} \rangle^2 \leq \langle \mathbf{a}, \mathbf{a} \rangle \langle \mathbf{b}, \mathbf{b} \rangle$$

或者不用向量表示

$$\left(\sum_{i=1}^n a_i b_i \right)^2 \leq \left(\sum_{i=1}^n a_i^2 \right) \left(\sum_{i=1}^n b_i^2 \right)$$

上式称为施瓦兹 (Schwarz) 不等式。其中等号当且仅当 a_i 和 b_i 成比例时方才成立。下面介绍一个简明的证法, 即二次方程

$$\sum_{i=1}^n (a_i t + b_i)^2 = t^2 \sum_{i=1}^n a_i^2 + 2t \sum_{i=1}^n a_i b_i + \sum_{i=1}^n b_i^2 = 0$$

对于未知数 t 来说, 除非 a_i 和 b_i 成比例, 永远不会有二个不同的实根。上述二次方程的判别式即为施瓦兹不等式。

2.2 二次型 关于 n 个变量 x_1, x_2, \dots, x_n 的二次型

$$f = \mathbf{x}^T A \mathbf{x} = \sum_{i,j=1}^n a_{ij} x_i x_j \quad (a_{ij} = a_{ji})$$

其中, $A = [a_{ij}]$ 为实对称方阵, 称它为二次型 f 的矩阵, 而其秩 (A 的极大线性无关列的列数) $\text{rank} A = r$, 称为二次型 f 的秩。如 $r = n$, 即 A 为满秩, 则称 f 为满秩二次型。而

x 为 n 维向量。

二次型有时也可表示为向量的内积

$$f = x^T A x = \langle x, Ax \rangle$$

如果对于 n 个变量 x_i ($i = 1, 2, \dots, n$) 的每组不全为零的实数值, 二次型均取正值, 则称它为正定二次型。此时, A 称为正定矩阵。

直接从二次型系数的性质来判别它的正定性是有用的。为此, 我们介绍西尔维斯特 (Sylvester) 定理: 二次型是正定的充分必要条件为其判别式的所有对角线主子式均大于零, 即

$$a_{11} > 0, \begin{vmatrix} a_{11} & a_{12} \\ a_{21} & a_{22} \end{vmatrix} > 0, \dots, \begin{vmatrix} a_{11} & \dots & a_{1n} \\ \dots & \dots & \dots \\ a_{n1} & \dots & a_{nn} \end{vmatrix} > 0$$

证: 将对角线主子式表示为

$$A_r = \begin{vmatrix} a_{11} & \dots & a_{1r} \\ \dots & \dots & \dots \\ a_{r1} & \dots & a_{rr} \end{vmatrix}$$

用 A_{rr} 表示对应于元 a_{rr} 的代数余子式, 而

$$A_{nn} = A_{n-1}$$

引入变换

$$x_i = u_i + \frac{A_{in}}{A_{nn}} u_n \quad (i = 1, \dots, n-1)$$

$$x_n = u_n$$

如将二次型写为

$$f = \sum_{i,j=1}^n a_{ij} x_i x_j = \sum_{i,j=1}^{n-1} a_{ij} x_i x_j + \sum_{j=1}^{n-1} a_{nj} x_n x_j + \sum_{i=1}^{n-1} a_{in} x_i x_n + a_{nn} x_n^2$$

代入变换, 并整理后, 得

$$f = \sum_{i,j=1}^{n-1} a_{ij} u_i u_j + \frac{A_n}{A_{n-1}} u_n^2$$

同理, 再对

$$\sum_{i,j=1}^{n-1} a_{ij} u_i u_j$$

进行变换, 这样继续下去, 最后得

$$f = A_1 u_1^2 + \frac{A_2}{A_1} u_2^2 + \dots + \frac{A_n}{A_{n-1}} u_n^2$$

上式已将二次型的系数和判别式的对角线主子式联系起来。可见, 当且仅当所有对角线主子式均大于零时, 二次型才是正定的。

通过上述定理的证明, 提供了利用非奇异线性变换, 化二次型为标准形式的一种方法。

经变换化成的标准形式并不是唯一的。但不论这一变换如何选择, 而在所得的二次型

的标准形式中，正元素的个数和负元素的个数是不变的。这就是实二次型的惯性定律。

下面来定义矩阵的范数，然后再讨论正定阵和非负定阵的一些性质。设 A 为任一个 $n \times m$ 矩阵，定义 A 的范数为

$$\|A\| = (T_r(A^T A))^{1/2} = \left(\sum_{i=1}^n \sum_{j=1}^m a_{ij}^2 \right)^{1/2}$$

显然， $\|A^T\| = \|A\|$ 。又由范数的定义和常用的哥西 (Cauchy) 不等式及施瓦兹不等式，可以推出关于范数的一些性质：

$$1^\circ \quad \|A\| = 0 \quad \text{当且仅当} \quad A = 0;$$

$$2^\circ \quad \|A + B\| \leq \|A\| + \|B\|;$$

$$3^\circ \quad \|\alpha A\| = |\alpha| \|A\|;$$

$$4^\circ \quad \|AB\| \leq \|A\| \|B\|.$$

这里，只证明 4° ：设 A 、 B 分别为 $n \times m$ 、 $m \times l$ 矩阵，则由定义及施瓦兹不等式得

$$\begin{aligned} \|AB\|^2 &= T_r(B^T A^T A B) = \sum_{j=1}^l \sum_{i=1}^n \left(\sum_{k=1}^m a_{ik} b_{kj} \right)^2 \leq \sum_{j=1}^l \sum_{i=1}^n \left(\sum_{k=1}^m a_{ik}^2 \right) \left(\sum_{k=1}^m b_{kj}^2 \right) \\ &= \left(\sum_{k=1}^m \sum_{i=1}^n a_{ik}^2 \right) \left(\sum_{j=1}^l \sum_{k=1}^m b_{kj}^2 \right) = \|A\|^2 \|B\|^2 \end{aligned}$$

两边开平方，即证得 4° 。

如果 A 为一个 n 阶实对称方阵，则显然有两个同阶对称阵的和、实数与对称阵的积以及可逆对称阵的逆，都仍然是对称阵。但两个同阶对称阵的积却不一定是对称阵，例如，

$$\begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 2 & 2 \end{bmatrix}$$

对称阵中的正定性及非负定性是很重要的。

记正定二次型为：

$$f = \mathbf{x}^T A \mathbf{x} > 0$$

它的正定矩阵 A 记为 $A > 0$ 。如果

$$f = \mathbf{x}^T A \mathbf{x} \geq 0$$

则称 A 为非负定阵，记为 $A \geq 0$ 。显然，单位阵 $I > 0$ 。两个同阶非负定（正定）阵的和以及非负（正）实数与非负定（正定）阵的积仍然是非负定（正定）阵。又任何正定阵必为可逆阵，而且它的逆也是正定阵。事实上，首先，反设 n 阶正定阵 A 不可逆，即 $|A| = 0$ 。则由行列式的性质可知，其中一列必为其它列的线性组合，即存在 n 维向量 $\mathbf{x} \neq 0$ ，使 $A\mathbf{x} = 0$ ，从而得 $\mathbf{x}^T A \mathbf{x} = 0$ ，这与 A 的正定性矛盾，故 A^{-1} 一定存在；其次，对任意 $\mathbf{x} \neq 0$ ，由 A 的正定性知 $\mathbf{x}^T A^{-1} \mathbf{x} = \mathbf{x}^T (A^{-1} A A^{-1}) \mathbf{x} = (A^{-1} \mathbf{x})^T A (A^{-1} \mathbf{x}) > 0$ ，这就证明了 A^{-1} 的正定性。

两个 n 阶对称阵 A 和 B ，如果满足 $A - B \geq 0$ ，即对于任意 n 维向量 \mathbf{x} ，恒有

$$\mathbf{x}^T A \mathbf{x} \geq \mathbf{x}^T B \mathbf{x}$$

则称 A 大于或等于 B （或称 B 小于或等于 A ），并记为 $A \geq B$ （或 $B \leq A$ ）。但应注意，与普通的实数不同，并不是任意两个同阶的对称阵 A 、 B 都能比较大小。

如果 A 是 n 阶非负定阵， C 是任一个 $n \times m$ 矩阵，则可证， $C^T A C$ 是 m 阶非负定阵，特

别是 $C^*C = C^*IC$ 是非负定阵。这是因为, $(C^*AC)^* = C^*A^*C = C^*AC$, 所以 C^*AC 是对称阵, 而且由 A 的非负定性可知, 对于任意 m 维向量 y ,

$$y^*(C^*AC)y = (Cy)^*A(Cy) \geq 0$$

反过来, 用通常配二次型为线性型平方和的方法, 可以证明, 任何一个非负定阵 A 必能用 C^*C 的形式表示。从非负定阵的这种表示出发, 可以推出如下的矩阵不等式; 如果 $A \geq 0$, 则 $T, A \geq 0$, 且

$$A \leq (T, A)I \quad (1-5)$$

为了证明它, 令 $A = C^*C$ 。于是 $T, A = \sum_{i,j} c_{ij}^2 \geq 0$, 且由范数的定义及其性质 4^0 , 对于任意向量 x , $x^*Ax = x^*C^*Cx = \|Cx\|^2 \leq \|C\|^2 \|x\|^2 = T, (C^*C) \|x\|^2 = x^*(T, A)Ix$, 由此即得式(1-5)。

下面来证明一个“矩阵型”的施瓦兹不等式: 设 A, B 分别为 $n \times m$ 和 $m \times l$ 矩阵, 且 AA^* 为可逆阵, 则

$$B^*B \geq (AB)^*(AA^*)^{-1}(AB) \quad (1-6)$$

当且仅当存在一个 $n \times l$ 矩阵 C 时, 上式等号才成立, 使 $B = A^*C$ 。如果 $n = l = 1$, 就化成普通的施瓦兹不等式。式(1-6)可由如下推导得出

$$0 \leq (B - A^*(AA^*)^{-1}AB)^*(B - A^*(AA^*)^{-1}AB) = B^*B - 2B^*A^*(AA^*)^{-1}AB + B^*A^*(AA^*)^{-1}AA^*(AA^*)^{-1}AB = B^*B - (AB)^*(AA^*)^{-1}(AB)$$

显然, 当且仅当 $B = A^*(AA^*)^{-1}AB$ 时, 上式等于零矩阵。这时, 令 $C = (AA^*)^{-1}AB$, 则 $B = A^*C$; 反之, 如果 $B = A^*C$, 则 $A^*(AA^*)^{-1}AB = A^*(AA^*)^{-1}AA^*C = A^*C = B$ 。

此外, 还有一个常用的性质: 如果 $A \geq B > 0$, 则

$$B^{-1} \geq A^{-1} > 0 \quad (1-7)$$

其实, 若考虑 $(A - B)$ 为正定阵时, 则由矩阵反演公式(1-4), 可得

$$A^{-1} = (A + B - B)^{-1} = [B - I(B - A)I]^{-1} = B^{-1} + B^{-1} \times [(B - A)^{-1} - B^{-1}]^{-1} B^{-1} = B^{-1} - B^{-1}[(A - B)^{-1} + B^{-1}]^{-1} B^{-1}$$

因 B 是正定阵, 所以由前知 $(A - B)^{-1}$, B^{-1} , $[(A - B)^{-1} + B^{-1}]^{-1}$ 及 $B^{-1}[(A - B)^{-1} + B^{-1}]^{-1} B^{-1}$ 也都是正定阵, 于是由上式立刻推知 $B^{-1} - A^{-1} > 0$ 。

但应注意, 从 $A \geq B > 0$ 并不能推出 $A^2 \geq B^2$ 。例如, 令

$$A = \begin{bmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 3 \end{bmatrix}, \quad B = \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 2 \end{bmatrix}$$

可知 A, B 都是正定阵, 而且

$$A - B = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & 1 \end{bmatrix}$$

是非负定阵; 即 $A \geq B > 0$ 。但是

$$A^2 - B^2 = \begin{bmatrix} 5 & 5 \\ 5 & 10 \end{bmatrix} - \begin{bmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 4 & 5 \\ 5 & 6 \end{bmatrix}$$

却不是非负定的, 其实, 取 $x^* = [5, -4]$, 则

